



# 天國的憲章（九）

天國子民該有信心的人生

## 【閱讀經文】馬太福音六章24-34



### 【前言】

世人大都想得穩妥的地位，過穩妥底日子，但聖經警告我們說：「各人最穩妥的時候，真是全然虛幻。世人行動實系幻影，他們忙亂，真是枉然；積蓄財寶，不知將來有誰收取。」（詩卅九5-6）。可見世事的無常與無定，不能永存。神賜給萬物基本生活功能，還慷慨賜給萬物美麗的裝飾；因此慷慨的神不止給我們夠用的資源，還給我們可以享受萬物的恩典。讓我們享受神所造世界的美麗與豐富，不再憂慮，全心相信祂的信實與供應。

## 一、錢財會使人失去愛神的心 (太 六24)

「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又事奉神又事奉瑪門。No one can serve two masters, for either he will hate the one and love the other, or he will be devoted to the one and despise the other. You cannot serve God and money.

「重」這個字是獻身於、忠誠於；此處「輕」的意思是蔑視、不在乎。

「瑪門」是亞蘭文的音譯，意思是財富、產業。人若積極儲存財富在地上，就是把財富當主人，自然就會輕看神。相反地，人若重視神，就會輕視地上的財富。人對財富的選擇與態度，決定他生活的優先順序也影響他生命未來的結果。



## 補充

「不要為自己積攢財寶在地上；地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上；天上沒有蟲子咬，不能銹壞，也沒有賊挖窟窿來偷。因為你的財寶在哪裡，你的心也在那裡。眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！」 「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門（瑪門：財利的意思）。」 馬太 六19-24

天國子民是主用重價買來的，我們不再是自己的人了(林前19~20)，乃是屬神的子民(彼前二9)。我們的心若是向著地上的財富，它就會霸佔我們的心，成了我們的主人，叫我們在不知不覺中受它的支配與奴役。地上的財富是神的對頭，它會奪去神子民對祂該有的專一。保羅提到「貪財是萬惡之根；貪戀錢財，就會被引誘離棄真道。」(提前六10)。今天信徒一個最大的試探，就是想事奉兩個主—既要事奉神，又要事奉瑪門；但耶穌說我們不能又愛神又愛錢財，我們只能選其一。

問答題（一）我們為何不能又事奉神又是奉瑪門？它們是對立的嗎？



## 二、天國子民不要憂慮地上的吃穿 (太六 25-30)

「所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃甚麼，喝甚麼；為身體憂慮穿甚麼。生命不勝於飲食嗎？身體不勝於衣裳嗎？你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活牠。你們不比飛鳥貴重得多嗎？你們哪一個能用思慮使壽數多加一刻呢？何必為衣裳憂慮呢？你想野地裡的百合花怎麼長起來；它也不勞苦，也不紡線。然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！你們這小信的人哪！野地裡的草今天還在，明天就丟在爐裡，神還給它這樣的妝飾，何況你們呢！」

主耶穌要我們為日用的飲食祈求（六11）卻不要我們為衣食憂慮。

「憂慮」的意思是揣揣不安，過度擔心的精神狀態。「求」是信神的表現，「憂慮」是不信神的表現。天空的飛鳥，地上的百合花，都在見證神的恩典——白白享受神的供應，如同救恩是白白得來。同樣地，神更會恩待祂的兒女。所羅門王的時代是以色列歷史上國力最富強，疆土最廣闊的時期。但聖經說所羅門「所穿戴的還不如這花一朵」，象徵人工的極品卻還遠不如神創造的自然美。心裡憂慮會帶來靈裡的損傷，「心中喜樂，使面容煥發；心裏憂愁，靈受損傷」（箴15:13）

天國子民為飲食衣著憂慮乃是不信任 神的看顧。我們的壽數和度過的年歲是神早已定規的，「我們生活、動作、存留，都在乎祂」（徒十七28），人的憂慮並不能改變神的安排。我們的憂慮既然無濟於事，何必再枉費心思呢？神要我們一無掛慮（腓四6），也要將憂慮卸給神（彼前五7），神既然給了我們生命，祂必然會照顧我們生命的需要。信心的生活乃是安息在神所安排的「今天」裡一如主禱文所禱告的『今日的飲食，今日賜給我們』。人是神造物的中心，萬物的存在，乃是為著供養人；信徒若是能瞭解到自己在神心目中的地位，便不會為生存而掛慮了。對神有信心，能使我們免去許多無謂的掛慮。



問答題（二）耶穌舉飛鳥、百合花和野地的草為例，是教導我們什麼？



### 三、天國子民當不同於世人（31-32）

「所以，不要憂慮說，吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？這都是外邦人所求的，你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。」

主耶穌並非叫我們不要工作。飛鳥需要盤旋覓食，人也需要工作養生，

「若有人不肯做工，就不可吃飯」（帖後三10）。天國子民要盡生活的責任，盡當盡的本分。但不要為生活憂慮，因為人若為衣食憂慮，單純向著神的信心就會出問題。「外邦人」就是不認識神的人，他們無法擺脫物質生活的壓力，但天國子民知道有一位看顧自己的天父，就不應該和外邦人一樣為生活憂慮。



「你們要將一切的憂慮卸給神，因為祂顧念你們。」(彼前 5:7)。  
天國子民有神作我們的父，祂是一切美善事物的源頭，祂必供給  
我們所「需用」(雅一17)，雖祂不一定供給我們私自肉體的『要求』  
(所喜愛、企盼的)，但供給我們日用的飲食；我們要學習交託與等候。

問答題 (三) 為什麼耶穌要我們不要憂慮？為何憂慮也是一種不信的  
表現？



#### 四、先求祂的國和祂的義 ( 33-34 )

「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。所以，不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮；一天的難處一天當就夠了。」

「先求祂的國」就是讓神在心中掌權作王，致力於神國度的最終降臨。

「先求祂的義」就是讓屬天的生命從自己身上活出來。這裡的「求」不是禱告祈求，而是生活上的「追求」，是天國子民首要的人生目標，其它的事情雖然合理合法，但都是次要的。當我們脫離自己的有限與狹隘，體貼神的心意，將首要之事放在該放的地地位時（羅十二 2），神就記念體貼祂心意的人，必然看顧他「需用的這一切東西」。

天國子民當好好地活在「今天」裡，不要為明天憂慮，因為「其實明天如何，你們還不知道」（雅四14）。耶穌說：「一天的難處一天當就夠了」，因為上帝掌權，祂會負責。讓神的恩典帶領我們度過每個「今日」，不要成為「明天」還沒到來的難處和需要的奴隸。

問答題（四）為什麼我們不要為明天憂慮？

## 【結論】

「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段。」(詩十九|) 神怎樣看待自然界，也要怎樣看待我們的。我們細察自然，看見自然界的奇妙奧秘，又看見神對萬物萬事的供應，即可練習信靠神。神除了藉自然界的一切，將自己顯明出來，又藉著基督的道成了肉身，向人類顯明祂的愛。主吩咐我們不要為生活憂慮，就是叫我們凡事信靠神，耐性等侯神。主耶穌仰觀天地，俯察萬物，皆看到神的愛與供應，無怪乎祂雖無穴可居，無處可枕，祂還是歡歡喜喜，一無掛慮。耶穌說「不要憂慮」是給我們的諾言和應許，因為祂是不誤事，能說又能行的神。

「先求神國與神的義」是積極的，祂教導我們怎樣利用次好的世界財寶，去獲得著天上財寶。人生必有所追求，只有把永恆不朽的、屬靈的，來代替暫時屬世的、必朽壞的，才可以除掉人在世所追求的一切。追求「神的國和神的義」正是耶穌告訴我們可以存到永遠的。若我們有「這是非我們家」的觀念，就容易從地上轉念天上的事，不為生活多費心掛慮了。

## 【分享與應用】

1. 耶穌來到世間從不為他自己憂慮什麼，這對我們有什麼榜樣與啟示嗎？
2. 分享信主之後，因為信靠神，擔子輕省的見證。
3. 今天的經文，有提醒或幫助你什麼嗎？

